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O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Senhoras e senhores, 

muito boa tarde. 

 Declaro aberta a 13º reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito da Máfia 

do Futebol. 

 Informo que se encontram à disposição dos Srs. Parlamentares cópias das 

atas das 11ª e 12ª reuniões. Indago aos Srs. Parlamentares... 

O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Peço dispensa da 

leitura das duas. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Dispensada a leitura 

das duas atas pelo Deputado Delegado Edson Moreira.  

 Em discussão as atas. 

 Não havendo quem as queira discutir, submeto-as à votação.  

 Os Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram. 

 Aprovadas as atas. 

 Informo a V.Exas. o recebimento das seguintes correspondências:  

- Do Sr. Ricardo Borges Martins, solicitando reagendamento da audiência 

pública em que seriam ouvidos os Diretores-Executivos do Movimento Bom Senso 

Futebol Clube, os Srs. Ricardo Martins e Enrico Ambrogini, alegando compromissos 

inadiáveis do Conselho-Diretor daquele movimento. Acato a solicitação e determino 

a data de 28 de junho, terça-feira, para a realização da audiência pública; 

- Do Sr. Horácio Nelson Wendel, organizador dos Campeonatos Brasileiros 

2001, 2002 e 2003 e criador dos pontos corridos em 2003, encaminhando dossiê 

intitulado A Copa do Brasil Enganosa - o Mal que a CBF e a Globo fazem ao futebol 

brasileiro; 

- Do Sr. Michel Asseff Filho, advogado, informando que seu cliente, Ricardo 

Terra Teixeira, fora internado no Hospital Israelita Albert Einstein, ontem, dia 13 de 

junho, para submeter-se à cirurgia, conforme documento assinado pelo Dr. Jairo 

Tabacow Hidal – CRM/SP 34.222. 

 Nova data será agendada para realização do depoimento. 

 Passo à Ordem do Dia. 

 A presente reunião destina-se... (Pausa.) 

 Com a palavra o Deputado César Halum. 
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 O SR. DEPUTADO CÉSAR HALUM - Sr. Presidente, desculpe-me a maneira 

rápida, mas é porque eu tenho que presidir a Comissão do Esporte no outro 

plenário. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Eu também tenho que 

ir para outras Comissões. 

 O SR. DEPUTADO CÉSAR HALUM - Há um requerimento de minha autoria, 

o Requerimento nº 9. E eu gostaria de pedir inversão de pauta, se V.Exa. me 

permite, para que eu pudesse abrir a sessão. Eu pediria essa gentileza. 

 Muito obrigado, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Muito bem, acato o 

pedido de V.Exa. Vamos fazê-lo; vou colocar o item 9. 

 A presente reunião destina-se à deliberação de requerimentos e à realização 

de audiência pública com as presenças dos Srs. Ricardo Borges Martins e Enrico 

Ambrogini, Diretores-Executivos do Movimento Bom Senso Futebol Clube, além da 

tomada de depoimento do Sr. Ricardo Terra Teixeira, ex-Presidente da CBF. 

 Como já informado no expediente, serão reagendadas as oitivas dos 

convidados e do convocado. 

 Passemos, então, à deliberação dos requerimentos constantes da pauta. 

 Item 9 - Requerimento nº 105, de 2016, do Sr. César Halum, que "requer 

informações da Confederação Brasileira de Futebol a respeito dos repasses 

financeiros e convênios com as Federações Estaduais". 

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado César Halum, 

autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO CÉSAR HALUM - Sr. Presidente, eu agradeço a distinção 

de V.Exa. de atender ao nosso pedido de inversão de pauta. Peço aos nobres 

colegas a aprovação deste requerimento, porque dentro do arcabouço de 

documentos que nós estamos tentando juntar para ter uma melhor investigação 

sobre os números da CBF, acho importantíssimo conhecer essa relação que ela tem 

com as Federações estaduais. 

 Nós temos denúncias de que são altos repasses mensais, até para poder 

garantir a reeleição desses Presidentes e garantir o voto na eleição da CBF. Então, 

esse “trem” parece que tem uma conversa longa, comprida. Então, seria preciso ter 
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o conhecimento se realmente existem esses repasses mensais às Federações e que 

tipo de ajuda elas recebem. No meu Estado, por exemplo, a Federação não ajuda 

ninguém, nenhum clube, não tem nenhuma atividade social. Não se sabe o que é 

feito com a arrecadação. Então, esse requerimento visa a isso. 

 E acho que não é só o Tocantins que tem problema. Ouvimos falar de muitos 

outros Estados quanto a essa relação das Federações estaduais. 

 Por isso, eu pediria aos nobres colegas apoio para a aprovação deste 

requerimento. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Com a palavra o Deputado Roberto Góes. 

 O SR. DEPUTADO ROBERTO GÓES - Sr. Presidente, como Presidente de 

Federação e Deputado, e já fui Presidente de Clube, acho que é pertinente o 

requerimento do Deputado, haja vista que esse repasse às Federações está dentro 

do Orçamento da própria CBF. Esses recursos servem, na verdade, principalmente 

aos Estados mais distantes com as Federações menores. É o apoio que elas 

recebem para se manter e logicamente alguns campeonatos.  

 Mas é importante que realmente se saiba isso. Eu acho que esse 

requerimento vai tirar um pouco desse mito que existe com relação à reeleição dos 

Presidentes. Existe uma democracia em todas as Federações, principalmente no 

Amapá; todos os que quiserem ser candidato podem sê-lo. Agora, é como na 

Câmara: há Parlamentar que tem mais de cinco mandatos. E isso não o impede. 

Agora, pelo novo regulamento da CBF e das Federações, já é proibida a reeleição. 

 Eu vou votar a favor do requerimento, sabendo que realmente isso vem para 

contribuir na relação com esta Comissão e logicamente com as Federações, tanto 

do Norte, do Sul, do Centro-Oeste. Eu tenho certeza de que a CBF vai ficar à 

disposição para que realmente essas informações possam chegar. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Muito bem. 

O Deputado Delegado Edson Moreira quer fazer uso da palavra? E o 

Deputado Goulart? (Pausa.) 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
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 Aprovado. 

 Item 1 - Requerimento nº 57, de 2016, do Sr. Delegado Edson Moreira, que 

“requer a convocação do Presidente da Via Engenharia, uma das empresas que 

integrou o Consórcio que construiu o Estádio Nacional Mané Garrincha, no Distrito 

Federal, para dar explicações sobre a condução das negociações no processo 

licitatório, o acompanhamento da obra, a planilha de custos e até onde era sua 

responsabilidade no projeto da construção do Estádio para o Mundial da Copa, em 

2014, em sua gestão, como testemunha”.  

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Delegado Edson 

Moreira, autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Se V.Exas. estiverem 

de acordo, tendo em vista que se trata da mesma matéria, poderíamos votar os 

Requerimentos nºs 58, 59, 60 e 61, de 2016. Poderíamos votá-los em bloco, se 

V.Exas. estiverem de acordo, já que é o fundamento de todos. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - V.Exa. tem toda a razão 

no seu pedido, mas, como são convocações, eu gostaria que fossem feitas de 

maneira individualizada. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Sim, senhor. Isso é de 

suma importância, porque há indícios veementes de que houve sobrepreço em 

todas essas construções, e é de suma importância que se tenham essas planilhas e 

que sejam estudadas profundamente. Inclusive já foi divulgado amplamente na 

imprensa, e confissões e delações premiadas já falam desses sobrepreços havidos 

e os desvios que houve na construção desses estádios. 

 Então, eu peço a aprovação dos meus pares. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Item 2 - Requerimento nº 58, de 2016, do Sr. Delegado Edson Moreira, que 

"requer a convocação do Presidente da Andrade e Gutierrez, uma das empresas 

que integrou o Consórcio que construiu o Estádio Nacional Mané Garrincha, no 

Distrito Federal, para dar explicações sobre a condução das negociações no 
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processo licitatório, o acompanhamento da obra, a planilha de custo e até onde era 

a sua responsabilidade no projeto da construção do Estádio para o Mundial da 

Copa, em 2014, em sua gestão, como testemunha".  

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Delegado Edson Moreira, 

autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Sr. Presidente, não é 

este Presidente atual, é o Presidente da época, que inclusive está fazendo delação 

premiada. Então, ele está fazendo delação premiada.  

E este Estádio aqui... Aí ele conta tudo o que está acontecendo na realidade. 

Então, é de suma importância que ele venha aqui e conte-nos, já que tem o 

compromisso da deleção premiada, tudo o que aconteceu e os desvios que houve. E 

não foi pouco, não. Foi muito. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Item 3 - Requerimento nº 59, de 2016, do Sr. Delegado Edson Moreira, que 

"requer a convocação do Presidente da Carlos Arcos Archte(c)tura, empresa que 

projetou o Estádio Arena da Baixada, em Curitiba-PR, para dar explicações sobre a 

condução das negociações no processo licitatório, o acompanhamento da obra, a 

planilha de custo e até onde era a sua responsabilidade no projeto da construção do 

Estádio para o Mundial da Copa, em 2014, em sua gestão, como testemunha". 

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Delegado Edson, 

autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - É de suma importância 

também, Sr. Presidente. Inclusive, no decorrer da reconstrução do Estádio, houve 

uma paralisação até que fosse feito um aditivo. E esses aditivos são os grandes 

problemas de que precisamos tomar conhecimento, para saber que realmente houve 

vários desvios na construção desses estádios. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 
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 Aprovado. 

 Item 4 - Requerimento nº 60, de 2016, do Sr. Delegado Edson Moreira, que 

"requer a convocação do Presidente da MCA Auditoria e Gerenciamento, empresa 

que gerenciou a construção do Estádio Arena da Baixada, em Curitiba-PR, para dar 

explicações sobre a condução das negociações no processo licitatório, o 

acompanhamento da obra, a planilha de custo e até onde era sua responsabilidade 

no projeto da construção do Estádio para o Mundial da Copa, em 2014, em sua 

gestão, como testemunha".  

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Delegado Edson 

Moreira, autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Os fundamentos são os 

mesmos, Sr. Presidente. Precisamos ir fundo nessas investigações se realmente 

queremos descobrir o desvio que houve em todas essas construções e até em 

alguns elefantes brancos. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Item 5 - Requerimento nº 61, de 2016, do Sr. Delegado Edson Moreira, que 

"requer a convocação do Presidente da Andrade e Gutierrez, uma das empresas 

que integrou o Consórcio que construiu o Estádio Arena da Amazônia, em Manaus-

AM, para dar explicações sobre a condução das negociações no processo licitatório, 

o acompanhamento da obra, a planilha de custos e até onde era sua 

responsabilidade no projeto da construção do Estádio para o Mundial da Copa, em 

2014, em sua gestão, como testemunha". 

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Delegado Edson 

Moreira, autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - É de suma importância, 

Sr. Presidente, porque tradicionalmente o Amazonas não tem grandes times de 

futebol.  
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Inclusive, Sr. Presidente, se fosse possível, gostaria de incluir o Estado de 

Mato Grosso neste requerimento. E, se fosse possível, já pegaríamos esses dois, 

que estão no mesmo sentido da tradição futebolística desses dois Estados. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em discussão. 

 Em votação o requerimento. 

 Os Parlamentares que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Com o aditamento de 

Mato Grosso? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Exatamente. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO EDSON MOREIRA - Obrigado, Sr. 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Aprovado com a 

inclusão do Estado de Mato Grosso. 

 Eu recebi aqui, ainda há pouco, e já foi aprovado também, o requerimento 

que convoca o Sr. Presidente da Carlos Arcos Archte(c)tura. E, como a escrita é um 

pouco diferente, está aqui: Carlos Arcos Archte(c)tura. Então, só para conhecimento, 

Carlos Arcos Archte(c)tura é o nome da empresa. 

 Item 6 - Requerimento nº 88, de 2016, do Sr. Fernando Monteiro, que "requer 

que os Srs. Edgard Diniz e Bernardo Ramalho, representantes e comentaristas do 

canal de TV Esporte Interativo, sejam convidados a colaborar com os esforços desta 

CPI para esclarecer aspectos relacionados a contratos de marketing, a direitos de 

mídia, a patrocínios e a eventos envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol 

(CBF)". 

 Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Roberto Góes. 

 O SR. DEPUTADO ROBERTO GÓES - Sr. Presidente, acho que todos os 

requerimentos apresentados nesta Casa, neste momento, são importantes serem 

aprovados. O Relator Fernando Monteiro teve que se ausentar, mas nós iremos 

votar a favor do requerimento, tanto os requerimentos nºs 6, 7 e 8. São três 

requerimentos quase com o mesmo teor, só que com empresas diferenciadas.  

 Obrigado, Sr. Presidente.  
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Bom, como não existem 

convocações, nós podemos votar estes aqui em bloco: o item 6, que é o 

Requerimento nº 88, de 2016; o Requerimento nº 90, de 2016, que é o item 7, do 

Sr. Deputado Fernando Monteiro, que “requer que o Sr. Douglas Tavolaro, 

representante da Rede Record, seja convidado a colaborar com os esforços desta 

CPI, para esclarecer aspectos relacionados a contratos de marketing, a direitos de 

mídia, a patrocínios e a eventos envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol, 

(CBF)".  

 Item 8 - Requerimento nº 94, de 2016, também do Sr. Deputado Fernando 

Monteiro, que “requer que o Sr. Telmo Zanini, representante e comentarista da 

SPORTV, seja convidado a colaborar com os esforços desta CPI, para esclarecer 

aspectos relacionados a contratos de marketing, a direitos de mídia, a patrocínios e 

a eventos envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol (CBF)". 

 Retiro o requerimento de pauta a pedido do Relator, o Deputado Fernando 

Monteiro. 

 Em discussão os requerimentos — ah, já votamos o item 9 — 10 e 11, do 

Deputado Fernando Monteiro também.  

 Item 10 - Requerimento nº 110, de 2016, que “requer que o Sr. Paulo Vinícius 

Coelho, jornalista esportivo, seja convidado a colaborar com os esforços desta CPI, 

para esclarecer aspectos relacionados a contratos de marketing, a direitos de mídia, 

a patrocínios e a eventos envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol (CBF)". 

 Item 11 - Requerimento nº 112, de 2016, também do Deputado Fernando 

Monteiro, que "requer que o Sr. Lúcio de Castro, representante do canal ESPN, seja 

convidado a colaborar com os esforços desta CPI, para esclarecer pontos relativos 

aos contratos de marketing, aos direitos de mídia, aos patrocínios e eventos 

envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol (CBF)". 

 Item 12 - Requerimento nº 113, de 2016, do Deputado Fernando Monteiro, 

que "requer que o Sr. Rodrigo Mattos, jornalista e representante do site de notícias 

UOL, seja convidado a colaborar com os esforços desta CPI, para esclarecer 

aspectos relacionados a contratos de marketing, a direitos de mídia, a patrocínios e 

a eventos envolvendo a Confederação Brasileira de Futebol (CBF)".  

  Em discussão. (Pausa.)  
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 O SR. DEPUTADO GOULART - Sr. Presidente... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Com a palavra o 

Deputado Goulart. 

 O SR. DEPUTADO GOULART - Sr. Presidente, eu gostaria de pedir 

verificação de votação. São assuntos todos muito importantes, e vejo que nosso 

plenário está desabitado por Deputados. Então, nós poderíamos deliberar esses 

requerimentos no dia em que tivéssemos número maior de Deputados.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Deputado Goulart, são 

todos convites, não são convocações, são convites a jornalistas. O senhor acha que 

há necessidade de verificação de quórum? São apenas convites. V.Exa. tem a 

palavra aqui, e o Deputado Roberto Góes também.  

 O SR. DEPUTADO GOULART - Como são convites, vou discutir depois com 

o Relator, porque há algumas pessoas sobrepostas. Mesmo porque há convites da 

mesma empresa para duas pessoas. Portanto, eu aprovo e vou discutir com o 

Deputado Fernando Monteiro.  

 Obrigado.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Laudivio Carvalho) - Em votação os 

requerimentos dos itens 6, 7, 10, 11 e 12. (Pausa.) 

 Os Parlamentares que os aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa.)  

 Aprovados. 

 Em razão de os próximos itens da pauta serem requerimentos de minha 

autoria, solicito ao Deputado Goulart que assuma a Presidência dos trabalhos, para 

deliberação dos itens 13 e 14 da pauta.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Goulart) - O primeiro é o item 13,  

Requerimento nº 124, de 2016, do nobre Deputado Presidente desta CPI, que 

“requer, nos termos do art. 117, caput, c/c com o art. 36, § 2º, ambos do Regimento 

Interno da Câmara dos Deputados, que esta Comissão Parlamentar de Inquérito 

convide o jornalista do Portal Terra, Sílvio Barsetti, para que seja ouvido por esta 

CPI”.  

 E o outro requerimento... 

 Para encaminhar, concedo a palavra ao nobre Deputado Laudivio Carvalho.  
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 O SR. DEPUTADO LAUDIVIO CARVALHO - Sr. Presidente, Sras. e Srs.  

Parlamentares, senhoras e senhores presentes, o jornalista Sílvio Barsetti tem 

atuado nos bastidores do futebol brasileiro ao longo dos últimos anos. Ele é um 

grande conhecedor do assunto, é um defensor do bom futebol, é um defensor do 

futebol brasileiro, do futebol que deu orgulho ao povo do nosso País. 

 Por essa razão, Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, é que eu faço esse 

convite ao Sr. Sílvio Barsetti, que é do Portal Terra, para que seja ouvido por esta 

CPI.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Goulart) - Em discussão. (Pausa.)  

 Não há Deputados inscritos.  

 Os Srs. Deputados que concordam permaneçam como estão. (Pausa.)  

 Aprovado o convite.  

 Item 14 - Requerimento nº 125, de 2016, do nobre Deputado Presidente desta 

CPI, Laudívio Carvalho, que "requer, nos termos do art. 117, caput, c/c com o art. 

36, § 2º, ambos do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, que esta 

Comissão Parlamentar de Inquérito convide o Sr. Sérgio Rangel, da Folha de S. 

Paulo, para que seja ouvido por esta CPI”. 

 Para encaminhar, concedo a palavra ao Deputado Laudivio Carvalho.  

 O SR. DEPUTADO LAUDIVIO CARVALHO - Sr. Presidente, da mesma 

forma que nós estamos convidando o jornalista Sílvio Barsetti, gostaria de convidar o 

Sr. Sérgio Rangel, que é da Folha de S. Paulo, que da mesma forma labuta nos 

bastidores do futebol brasileiro. Eu acho — e entendo — que os dois têm muito a 

contribuir com esta Comissão Parlamentar de Inquérito.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Goulart) - Em discussão. (Pausa.) 

 Não há Deputados inscritos.  

 Os Deputados que concordam permaneçam como estão. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Nada mais havendo a tratar, encerrarei a presente reunião, antes convocando 

este Colegiado para reunião a realizar-se no dia 21, terça-feira, às 14h30min, em 

plenário a definir.  

 Estão encerrados os nossos trabalhos.  

 Tenham todos uma boa tarde.  
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Obrigado pela confiança, nobre Deputado Laudivio Carvalho.  

  


